

## 全球化中的价值认同与价值观冲突

汪 信 砚

近代以来,全球化浪潮对人类的社会生活产生了极其深刻的影响。这种影响表现在价值观上,就在于全球化一方面促成了全球范围内引人瞩目的价值认同,另一方面也在世界上引起了普遍而激烈的价值观冲突。全球化中这一普遍而奇异的矛盾现象,本身就构成了全球化运动的一个重要方面。鉴于此,本文拟对其作一专门申述和论析。

—

在近年来国内的全球化问题研究中,人们对于全球化中的价值观冲突给予了高度重视,但却较少论及全球化中的价值认同,一些人甚至基于各种各样的考虑而拒不承认全球化中价值认同的存在。在我看来,否认全球化中价值认同的存在是不符合全球化运动的客观实际的。更为重要的是,不认真研究全球化中的价值认同及其性质和形式,我们便不可能真正理解全球化中的价值观冲突。

认同是由社会学发展起来的一个重要概念,它有个体和社会两个不同层面的含义。在个体层面上,认同是指个人对自我的社会角度或身份的理性确认,它是个人社会行为的持久动力。英国社会学家安东尼·吉登斯的“自我认同”概念就属于这个层面,它是指“个体依据个人的经历所反思性地理解到的自我”(吉登斯,第 275 页)。在社会层面上,认同则是指社会共同体成员对一定信仰和情感的共有和分享,它是维系社会共同体的内在凝聚力。法国社会学家埃米尔·涂尔干的“集体意识”或“共同意识”就属于这个层面的认同概念。正如涂尔干所说:“社会成员平均具有的信仰和感情的总和,构成了他们自身明确的生活体系,我们可以称之为集体意识或共同意识。”(涂尔干,第 42 页)可见,认同对于个体的生命活动及社会共同体的存在和发展都是极为重要的。而我们这里所说的价值认同,则是指个体或社会共同体(民族、国家等)通过相互交往而在观念上对某一或某类价值的认可和共享,是人们对自身在社会生活中的价值定位和定向,并表现为共同价值观念的形成。这样一种价值认同,不仅是个体和社会共同体这两个层面的认同都必然具有的一个维度或方面,而且是一切个体认同和社会共同体认同的基础。

与其他一切群体活动水平上的社会行为或社会运动一样,全球化也是以某种价值认同为前提和基础的。所谓全球化,从总体上说就是人类从以往各个地域、民族和国家之间彼此分隔的原始闭关自守状态走向全球性社会的变迁过程。自地理大发现时代以来,全球化至今已有了 500 余年的历史。在 20 世纪以前,全球化主要表现为世界贸易和世界市场在地域上的拓展

以及世界交通运输网络在地域上的扩张。20世纪初,全球化的方式开始向内在化亦即向全球范围内各个地域、民族和国家之间有机结合的方向发展,并由此促进了一个全球性社会的初步形成。当代以来,全球化的方式变得更加内在化,当代人类的全球性社会也正在向着更加有机化和高度组织化的方向发展。

因此,问题并不在于全球化中有没有价值认同,而在于由全球化所促成并作为全球化发展之前提和基础的价值认同究竟是何种性质、何种形式的价值认同。综观近代以来的全球化,我们看到,全球化中的价值认同主要采取了两种形式:强制认同、引诱认同。

**强制认同。**迄今为止,全球化运动一直是由西方资本主义国家主导的,全球化中价值认同的重要形式之一就是西方国家凭借其经济、军事和科技方面的强大优势而把非西方国家强行地纳入其价值体系。这一价值认同形式早在近代就已得到了充分的体现。近代的全球化一开始就表现为西方资本向海外的扩张和资本主义的世界性发展,表现为资本主义生产方式及其承载的文化价值观念的全球性扩散,而这一切往往又都是在西方殖民主义者船坚炮利的武力护卫下进行的。马克思恩格斯在《共产党宣言》中曾深刻地揭示了近代全球化中价值认同的这一强制性质。

如果说在近代全球化中西方资本主义国家强制非西方国家的人们认同西方价值是通过殖民化来实现的,那么,在当代的全球化中它主要是通过市场化来进行的。这个无所不包的市场,以其无穷的魔力,企图消灭世界上的一切异己因素。而支配这个市场各种游戏规则的是由西方资本主义国家利用其先发优势单独制定的,并处处都浸染着西方资本主义国家的价值观念。

**引诱认同。**如果说“强制认同”是“硬”的一面,那么,“引诱认同”则是软的一面。随着全球化的发展,引诱认同成为一种越来越重要的价值认同形式。这是因为,在全球化的发展进程中,伴随着民族主义运动的兴起和民族国家主权意识的强化,西方资本主义国家把非西方国家强行地纳入其价值体系的做法日渐遭到普遍而激烈的反对,不仅其早先的殖民化已不再可能,就是单纯的市场化也会受到各种形式的对抗。鉴于这种情况,在当代的全球化中,为了替资本和商品的全球自由流动扫清障碍,西方国家越来越重视以非强制的方式引诱非西方国家的人们投入其价值体系的怀抱。西方国家发达的政治、经济和文化生活对于非西方落后国家的人们本来就具有极大的诱惑性和吸引力,但西方国家并不满足于这种发展程度上的“势差”自然产生的诱惑性和吸引力,而是动用包括大众传媒在内的一切手段不遗余力地对它们加以强化,借以输出其价值观念。

在20世纪,通过市场化来实现对西方价值强制认同的最大阻力来自社会主义国家,因此,西方国家尤其重视对社会主义国家的引诱认同,甚至把它提到战略的高度。这突出表现在西方国家对社会主义国家的“和平演变”战略上。西方“和平演变”战略的最典型代表是冷战后期美国制定和实施的“超越遏制战略”,其根本目标是要以和平的方式使苏联等社会主义国家向资本主义演变,建立一个从大西洋到乌拉尔的“联合的欧洲”,使资本主义最终在全世界战胜共产主义。与早期以对社会主义国家实行政治孤立、军事包围和经济封锁为内容的“遏制战略”不同,“超越遏制战略”强调对社会主义国家的全面的思想渗透,其实质则是利用包括流行音乐和经济援助在内的各种诱饵使社会主义国家的人们认同西方价值。而苏东剧变的事实

说明,对于西方国家来说,引诱认同确实能够取得强制认同所无法取得的效果。

上述可见,以往全球化中的价值认同,无论是强制认同还是引诱认同,都是力图把某种特殊价值观念即西方价值观念加以普遍化,把非西方国家的人们纳入西方价值体系。

## 二

全球化并不等同于普遍化、趋同化、同质化和一体化,它同样也包含着特殊化、异质化。事实上,在全球化中,“社会在有些(主要是经济和技术)方面在趋同,在有些(主要是社会关系)方面在趋异,而且,从某种特定意义上说,还有一些方面维持原样”(罗伯森,第16页)。全球化中的这种特殊化、异质化趋向也表现在价值观的变化上,故而全球化中的价值认同并没有带来某种一元化的全球价值观。在全球化运动中,与上述价值认同形成鲜明对照的,是全球范围内普遍而激烈的价值观冲突。

由此可见,价值认同与价值观冲突并存于全球化过程之中,前者是全球化中的普遍化、同质化趋向在价值观变化上的表现,后者是全球化中特殊化、异质化趋向在价值观变化上的效应。正如前述,迄今为止全球化中的价值认同实质上是对发达国家价值的认同,而这种性质的价值认同必然导致不同价值观之间的冲突。在近代全球化进程开始以前,在以往地球上的各个地域、民族和国家彼此之间相互隔离的状态下,各个民族和国家价值观之间的差异早已存在,但这种差异即每一种价值观相对于其他任一价值观的特殊性和异质性基本上还并不构成什么大的影响。但随着全球化运动的发展,价值观上的差异日渐成为各个民族和国家之间的普遍交往、特别是资本主义世界性发展的巨大障碍。正是为了消除这种障碍,抹平各个民族和国家之间价值观上的差异,使西方资本和商品能够在全球范围内自由流动,所以西方资本主义国家力图以各种强制的和非强制的方式使非西方国家的人们认同其价值。但是,一旦全球化中这种对西方价值的认同危及非西方民族和国家的核心价值观,从而使这些民族和国家的人们陷入精神上无可归依的状态时,西方价值观普遍化诉求的合理性与合法性就会受到人们的置疑和诘问,并由此激发价值观变化的特殊化和异质化趋向。

在全球化运动中,价值认同引发价值观冲突是以民族认同或民族文化认同为中介的。在全球化的话语系统中,“‘民族认同’实际上应该被理解为‘民族认异’,即一个民族确定自己不同于别人的差异或他性”(张汝伦,第21页)。如果说全球化中的价值认同代表的是与异质化相对立的内质化、与特殊化相对立的普遍化,那么,全球化中的民族认同则正好代表与内质化相对立的异质化、与普遍化相对立的特殊化。令人感兴趣的是,近代以来全球化的发展以及作为全球化之前提和基础的价值认同的强化,不仅始终没有淡化或消解掉民族认同问题,反而一次又一次激起民族文化的认同危机和认同追求。并且,全球化运动中的价值认同越广泛,与之对立的民族认同问题就会愈突出,由此引发的不同民族的价值观、特别是发达国家与非发达国家价值观之间的冲突也就愈普遍和激烈。

全球化中的价值冲突,主要表现为不同民族和国家的价值观之间的冲突。而对于非西方落后国家而言,发达国家价值观与本民族价值观之间的冲突,又往往是和传统价值观与现代价值观即现代化过程中形成和发展起来的价值观之间的冲突纠缠在一起的,并经常以后者为中介。虽然“全球化”与“现代化”具有不同的内涵,前者具有某种空间或地理范畴的性

质，是指从区域到全球；而后者则具有某种时间或历史范畴的性质，是指从传统到现代，但近代以来的全球化过程与整个世界的现代化过程实际上是同一个过程。正是在这一过程中，西方资本主义国家率先实现了内源型的现代化，并按照资本主义扩张的内在逻辑和凭借其先发优势，强制或引诱非西方国家认同西方价值，力图把西方价值观念普遍化和全球化；一些落后国家则一方面努力启动或多次启动追赶型等外源型的现代化，并由此在不同程度上认同西方价值，另一方面在西方价值观普遍化扩张的重压下又不断出现民族文化的认同危机和认同追求。因此，在这个全球化与世界现代化基本相重合的过程中，“‘西方’不再是一个地理名词而是‘普遍’的代号，‘现代西方’则象征着‘普遍的现代化’。通过这样的转换，认同‘西方’变成了认同‘现代’”（余英时，第4页）。与之相应，全球化中落后国家面临的本民族价值观与西方发达国家价值观的冲突，往往也就直接表现为传统价值观与现代价值观之间的冲突。

面对上述当代全球化中复杂的文化价值观冲突，文化进化论主张在理解不同文化及其价值观念时将地理范畴（本土与外域）转换为历史范畴（传统与现代），而文化相对主义则要求人们将历史范畴（传统与现代）转换为地理范畴（本土与外域）。虽然文化进化论和文化相对主义各有其弊端，其中，前者带有明显的西方中心论色彩，后者则具有文化保守主义性质，但二者都看到了当代全球化中不同民族价值观之间的冲突、特别是西方价值观与非西方价值观之间的冲突是与传统价值观与现代价值观的冲突紧紧缠绕在一起的事实，并都力图对一事实作出自己的理解和说明。

### 三

当代全球化中普遍而激烈的价值观冲突，也已引起了全球范围内人们的广泛关注。当代价值哲学、伦理学和文化哲学研究中对所谓“普遍价值”、“普遍伦理”的探寻，就是人们深刻关注并试图解决当代全球化中价值观冲突的一个重要表现。近年来，国内外学术界对于这种探寻“普遍价值”、“普遍伦理”的努力讨论颇多，褒贬不一。在我看来，这一问题较为复杂，需要针对不同的情况作具体分析，简单地肯定或否定这种努力都是不可取的。应该看到，全球化中普遍而激烈的价值观冲突直接根源于特定性质的价值认同即对西方价值的认同，而在这种性质的价值认同（无论它采取强制认同还是引诱认同的形式）中，西方价值向来都是以“普遍价值”的面貌出现的。不从根本上改变这种性质的价值认同，就无望消解当代全球化中普遍而激烈的价值观冲突。然而，正如某些论者所指出的，在当代思想界关于“普遍价值”、“普遍伦理”的探寻中，的确有人继续在“普遍价值”的名义下推销和贩卖西方价值，他们所津津乐道的“普遍价值”、“普遍伦理”仍然不过是一种特殊价值、特殊伦理，即西方价值或西方宗教伦理；而他们探寻“普遍价值”、“普遍伦理”的目的，也不过是为了重建在当代文化相对主义思潮冲击下已大大松动了的西方价值观一统天下的局面。显然，这类探寻“普遍价值”、“普遍伦理”的努力在实践上只会加重和进一步激化全球化中的价值观冲突。但是，另一方面，如果由此完全否定人们探寻“普遍价值”、“普遍伦理”的意义，那也是极为片面的。其实，价值认同隐含的强弱态势及引起的冲突，会因格局的缓慢变动的合力造成和平、发展的消长盈伏曲折前进而有所变化。全球化毕竟是在多

极化而非一家主宰众皆屈从的情况下展开的，既然如此，那么强行输出的强势价值就匮乏弱势国家俯首输入的基础，即没有共同认可的“主奴”模式的存在，那么乐观的前景或许是价值多元的共存并在了，从而“普遍价值”的现实品格就很难生成。

一些西方学者宣称：普遍价值或普遍伦理（全球伦理）“指的是对一些有约束性的价值观、一些不可取消的标准和人格态度的一种基本共识”（孔汉思等编，第12页）。在我看来，这种关于普遍价值的看法是很成问题的。正如前述，普遍价值与被普遍认同的价值并不是等价的。事实上，在全球化的条件下，虽然普遍价值最终可能获得人们的普遍认同，但在现时态下并不可能达到这一点。虽然现时态不能达到普适价值的普遍认同，却仍然可以有对某些特殊问题的普遍性关注，如生态失衡、环境恶化等。之所以这样说，就在于某些联带利害并不是超出各种特殊利益之外或之上并与各种特殊利益抽象对立着的東西；它就关系到各种特殊利益，并且是各种特殊利益得以实现的最低限度的保障。人们只有首先能够生存和发展，才能进一步去谈论和要求满足不同的生存和发展需要。因此，人们从长远利益出发来考虑问题，似乎也不应忽视这些普遍价值原则的重要性，因为它对各特殊价值有范导作用。

当然，在当代全球性社会中，对上述普遍价值原则的自觉认同不可能是自然而然地实现的，它必然面临需要克服的诸多难题。一方面，虽然这些普遍价值原则是人类共同利益的反映，但当代人类共同利益的联系并不意味着各个民族和国家的利益由此就变得完全一致。另一方面，虽然这些普遍价值原则对于当代人类生活具有普遍的重要意义，但即使人们都一致认识到了这一点，他们将这些普遍价值原则具体化、在社会生活的各个方面落实这些普遍价值原则的方式方法也会存在着极大的民族文化差异，也会因价值观的不同而有很大的不同。概而言之，全球化的行程和一切历史进程一样，都有着二律悖反的矛盾、冲突或一致、协调的交叉，掌握“度”的艺术，使危害缩小、利好扩大才是出路所在。例如，使体现权利的“对错”与体现价值的“善恶”分流，使法律、政治处理的物质利益与宗教、传统处理的精神生活各得其所，从而让后者不干预前者，又使前者有更大的自由选择度，便是一个理想型的预设。预设容易实现难，因为实现进程很可能把它变为可望而不可及的空中楼阁，但作为哲学思考只能提供这种“知其不可而为之”的视角。

#### 参考文献

- 吉登斯, 安东尼, 1998年:《现代性与自我认同》, 三联书店。
- 孔汉思等编, 1999年:《全球伦理:世界宗教会议宣言》, 四川人民出版社。
- 罗伯森, 罗兰, 2000年:《全球化:社会理论和全球文化》, 上海人民出版社。
- 涂尔干, 埃米尔, 2000年:《社会分工论》, 三联书店。
- 余英时, 1994年:《钱穆与中国文化》, 上海远东出版社。
- 张汝伦, 2001年:《经济全球化和文化认同》, 载《哲学研究》第2期。

(作者单位:武汉大学哲学系)

责任编辑:王生平